Bericht vom 25. Juli

Comme à l’accoutumée, la matinée se concentre sur les cours, avec comme thème la gastronomie… euh plutôt l’alimentation allemande et ses différentes préparations de saucisses et de patates. Chaque classe décide ensuite d’une recette qu’elle souhaite préparer et élabore la liste des courses pour l’après-midi (et non pas la liste du shopping !).
L’après-midi, opération Monsieur Prix dans les différents magasins du quartier, il s’agit d’interroger les vendeurs pour trouver les articles et de comparer ensuite les prix de la dizaine d’ingrédients choisis. Pour remplir le plus consciencieusement possible leur rôle de consommateurs-test, nos jeunes vont même jusqu’à se sacrifier en dégustant quelques produits, notamment – et complètement par hasard – des glaces tout à fait adaptée aux 37 degrés à l’ombre.
Départ ensuite pour le centre-ville et notamment l’incontournable Alexanderplatz, c’est alors que, ô malheur, le mot tant redouté est lâché : « shopping » ! … mais pour une heure et demie seulement. (Petit message conjoint de vos différentes banques : dernier avis à ceux qui souhaitent vérifier la limite maximale de leur carte bancaire… après on ne répond plus de rien !).
Pour rester dans le thème alimentaire, au souper, dégustation raffinée (hum, hum…) de Currywurst typiquement berlinoises avant un retour à l’hôtel au pas de course sous les grosses gouttes d’un violent orage.
Pour la soirée, présentation par les différents groupes de leur escape du weekend dans le KaDeWe puis une petite heure de liberté sous le vent frais de la terrasse du toit de l’hôtel.
