Un grand bonjour de Berlin où le rythme devient infernal. Les visites s’enchainent, on prépare aussi le test final dans les cours et en plus il faut penser à l’aspect festif du séjour.
Pas de problème de ce côté-là ! Première occasion de tester l’état de la troupe et à ma grande surprise le hit-parade donne…
· Les démons de minuit
· Marignan (oui…oui)
· Alexandrie

Et même l’hymne national où nous nous retrouvons exactement la même image qu’avec notre nati… debout, la main sur le cœur mais sans le playback …on ne réveillera pas les voisins. Alors soyons fous jusqu’au bout et on terminera avec…les lacs du Connemara, l’histoire de tester la solidité de la dalle de béton de notre Dachterrasse !

Un coucher perturbé ensuite par un groupe d’élèves allemands légèrement excités, difficile à intervenir lorsque l’on constate que l’on ne les distingue pas de leurs professeurs !

La journée de mardi était très chargée. Déjeuner pris en vitesse, départ pour une visite guidée de 2 heures sur la thématique du mur, repas pris dans le quartier juif, puis direction MuseumInsel… Au programme obligatoire, le Neues Museum qui paradoxalement accueille essentiellement les casques à boulons teutons de Vercingetorix et l’ancien musée d’Egyptologie. La pièce obligatoire était le buste de Nefertete (prononcez Nefertiti et pas Vnezfairepipi). La moitié de l’effectif rejoint l’hôtel tandis que les braves de braves remettent ça avec l’Altes Museum qui lui, porte bien son nom (archéologie greco-romaine), autre possibilité la alte neue pas trop moderne Galerie : le romantisme avec Kaspar David Friedrich, l’impressionnisme français… et retour au bercail pour le souper. Pour les achever, 2 heures d’étude et de répétition car le grand test approche.

	Nous percevons une certaine inquiétude lorsque nous leur annonçons que le petit-
déjeuner est annoncé 15’ plus tôt ! Les prochains jours risquent d’être difficiles car on annonce des températures tropicales.
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