Verl 2022, c’est parti !

Chers parents voici quelques nouvelles de nos séjours !

Le groupe dit culturel a pu constater durant la journée que l’Allemagne était grande… et que les allemands ne rigolaient pas avec la Disziplin !

Port du masque obligatoire… vous êtes réfractaires ? On arrête le train et la Polizei débarque. Notre groupe étant exclusivement composé de petits anges (normal nous étions l premier jour) a seulement dû patienter et constater que l’Allemagne était vraiment grande et que le voyage était vraiment long. Nos GO (gentils organisateurs) avaient tout prévu ! Test d’allemand (bam), lectures en allemand (bam,bam), présentation en allemand (re-bam) !

Arrivée tardive, repas sur le petit doigt, consignes pour la nuit (re-re-bam) und gute Nacht !

Des petits anges ? Si seulement… On dit que les anges n’ont pas de sexe, nous on a dû modifier nos plans de chambres suite à de mauvaises informations !! Exercice consistant à répartir des gazelles (filles) et des gazons (garçons) pair ou impair dans des chambres au contenu pair ou impair… Bref tout le monde a son lit, les gazelles restent entre elles et les gazons entre « on » (c’est pour la rime, ils n’entreront que dans leurs chambres !)
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