Der Tag am Montag. (für die Bilder, nehmt die französische Fassung!)

Militärischer Weckruf mit Marignan, misslungen, sie haben sich die Kissen über den Kopf gezogen und sind wieder eingeschlafen! Unerträgliche Hitze, Körbe voller Süßigkeiten, Colaflaschen - es gibt so viele Wespen wie Pfadfinder im Land. Diese abscheulichen Insekten haben es leider nur auf unsere süßen kleinen braunen, blonden oder rothaarigen Köpfe abgesehen. Wir werden unsere Vorräte an Fenipic und Bepanthen erneuern müssen.
Die Gesamtwertung hat sich nicht wesentlich verändert, da wir Ihre Kinder, die an den Ästen der Tannen im Seilpark hingen, nicht messen konnten!
Die Eichhörnchen in der Gegend hatten ihren Spaß, die Touristen noch mehr, als unser Tennisman Stan-the-Man alias Julien versuchte, sein am Kabel hängendes Fahrrad wieder einzufangen. 
Ansonsten ist alles in Ordnung, die Gruppe ist sehr motiviert, es gibt keine besonderen Probleme, außer der Tatsache, dass die "fouteux" (Fußballer), gegelte Teenager à la Ronaldo beginnen, unter den Fenstern der Mädchen zu kreisen wie die Bienen um die Cola! Das ist noch überschaubar, wird aber weniger, wenn die Judoka des dritten Dan sie entdeckt haben. Es ist auf jeden Fall nicht meine Wenigkeit, die sich einmischen wird, sondern Stan-the-Man!
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