Fiesch : Die Nacht vom 23. und der Tag vom 24. (Sonntag).

Guten Morgen oder eher guten Abend aus Fiesch (HQ). Im Moment schaut die OS-Gruppe einen Film, während die Gruppe 7/8H die etwas kühleren Temperaturen nutzt, um Gesellschaftsspiele zu spielen... manchmal in zwei Sprachen, manchmal auf Deutsch und/oder Französisch.

Die Nacht auf den 23. entsprach unseren Vorhersagen. Ein wenig unruhig in den Zimmern der Schüler, die sich wiederfanden, aber im Allgemeinen ruhig. Die Betreuer nutzten diese Ruhe, um die 1001 Details zu regeln, die mit der Organisation eines solchen Aufenthalts verbunden sind:

Gesundheitszustand der Truppe, Wettervorhersage für die Auswahl der Aktivitäten, Gruppeneinteilung, didaktische Ratschläge, mitzunehmendes Material, Sauberkeit der Räumlichkeiten, Verhalten im Speisesaal, Plakate, Tagesordnung, Rangfolge der Prüfungen (man sollte sich besser nicht irren) und vor allem Antworten auf die vielfältigen Fragen, die Ihre kleinen Blondschöpfe uns stellen:
a) Herr Lehrer, wird es Pommes geben?
b) Madame, ist es schlimm, wenn ich mein Dessert nicht esse? Schlimm ? Ja wird das Team Punkte verlieren?
c) Herr Lehrer, gibt es Punkte, wenn unser Zimmer sauber ist?
d) Herr Lehrer, wenn ich Deutsch spreche, bekomme ich mehr Punkte?
e) Madame, warum öffnet mein Schlüssel nicht das Zimmer der anderen?
f) Madame, wird es Prüfungen geben, die für die Gesammtwertung zählen?
g) Herr Lehrer, wenn ich Ihnen eine Frage zur Rallye stelle, können Sie mir antworten?
Und vor allem: "Madame, die Hausaufgaben, die wir machen müssen, müssen wir die machen?"

So fiel uns auf, dass wir einige Geburtstage verpasst hatten, das holen wir bald nach. Der Unterricht hat begonnen, der Stundenplan und das Programm wurden eingehalten. Kein Schüler hat sich in Fiesch verlaufen und in der Gesamtwertung führt das Team Mexiko bei der OS und Japan bei der 7/8 H. Aber Achtung, morgen könnte sich die Rangliste ändern, denn man kann mehrere Punkte dank den Deutsch- und/oder Französischprüfungen gewinnen. Die Anwesenheit von Schülern aus dem Oberwallis ist sehr positiv. Wir müssen die Informationen in zwei Sprachen geben, aber vor allem im Tandem arbeiten, und die ersten Ergebnisse sind erfreulich. Heute Abend wird das Experiment mit Gesellschaftsspielen fortgesetzt.

Kurze Nachrichten :
-In der Rangliste der Bienenstiche führt immer noch unser Lehrer Julien, dicht gefolgt von den Schülern der 720B, die durch ein Wespennest in ihrer Markise begünstigt wurden.
- Die Temperaturen sind hoch, aber die Situation ist unter Kontrolle.
- Das Team der Betreuer ist bald komplett und wir können langsam das Arbeitstempo erhöhen.
- Bei Ihren Kindern gibt es ein oder zwei Probleme mit Bauch- oder Kopfschmerzen, aber nichts Ernstes. Das Heimweh macht sich nicht allzu sehr bemerkbar. Ein sanfter Start also, und unseren Erwartungen entsprechend.
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