Ça chante et c’est bon signe !

Un grand bonsoir de Berlin d’où je vous écris un deuxième rapport croisé Fiesch-Berlin… Le compte rendu de l’étape de montagne de jeudi d’abord :
« Jeudi, jour de marche. Aucun faux départ, les élèves ont été efficaces pour préparer leurs sandwichs. Alwin et ses concombres n'ont malheureusement pas eu le succès escompté... Petit échauffement pour se diriger vers la télécabine, puis petit réchauffement à 2927m sur le sommet de l'Eggishorn : jaquette, k-way, doudoune, gants, et même des boissons chaudes pour les moniteurs. Quel contraste avec le début de semaine, tant au niveau températures que consommations. Redescente ensuite à Fiescheralp afin d'entamer notre marche pour Bettmeralp. Pic-nic au soleil, sieste imposée aux moniteurs et poursuite de la descente. 
Le soir, Jennifer et son boys band nous ont régalés de quelques morceaux joués à l'accordéon, au trombone et à l'euphonium. Mission réussie, les élèves ont reconnu tant Pirates des Caraïbes que Marignan ! La soirée s'est finalement ponctuée par un karaoké riche en émotions, au point de le reconduire le soir suivant.

L’étape de vendredi était une étape de récupération, les vidéos que je reçois montrent des élèves chantant en allemand, français, anglais… je constate à l’évidence que l’ambiance reste au beau fixe malgré la fatigue. 

Belle étape aussi vendredi pour les Berlinois. Trois heures d’enseignement, et direction Kudamm pour le repas de midi. Ce n’est pas le choix des cuisines qui manque et nous constatons que plusieurs d’entre eux sont attentifs à ce qu’ils mangent. Nous les retrouvons un peu plus tard  en plein centre-ville où leur chorégraphie improvisée attire au moins 11 spectateurs et leur rapporte au moins la coquette somme de …1 euros 30.  Ensuite visite du Technisches Museum où l’on a parlé de mobilité et de communications. Certains auraient volontiers prolongé la visite pour échapper à l’étude mais leur telle soif (pas encore de l’allemand) fait que l’on reprend le métro (U-Bahn). Retour à l’hôtel en chantant…les démons de minuit. Aux dernières nouvelles, après une dernière partie de Lou garous, tout est sous contrôle, les villageois peuvent se rendormir, votre serviteur également. 

RTS Georges Baumgartner, alias Big-Boss, Berlin

