Un grand bonsoir de Berlin d’où vos enfants ont étude (et oui, on ne baisse pas la garde !)
Départ ce matin pour Charlottenburg. Le premier défit consistait à retrouver dans ce magnifique parc les quatre moniteurs qui les attendaient à tour de rôle avec une épreuve toute pire grave. Pour les départager, une épreuve de pétanque prussienne où les pommes de terre remplacent les boules.
La deuxième mi-temps a lieu au Musée Bergruen avec la mission de décrire des tableaux de Picasso et Picassiette, Paul Klee (atout trèfle) et des statues de Giacometti. 
Retour à l’hôtel, douche, repas de midi à 13 :00 et départ pour une troisième visite et non des moindres… le Pergamon. Retour à l’hôtel, 45’ de pause (douche) et étude durant 45’.
En ce moment tout le monde se fait beau, on va leur montrer un Biergarten et leur faire apprécier un repas germanique ! Pas encore fatigués, on peut toujours faire un Berlin by Night à pieds, certains ont été encore faire un musée sur la pause de midi et veulent photographier le lever du soleil !

La journée de jeudi fut encore plus chaude. Signe de fatigue évident, plusieurs sont rentrés à l’hôtel pour se doucher et se relaxer. L’autre partie du groupe a enfin pu faire du shopping et les plus courageux sont encore allés voir un musée ou découvrir l’énorme Zoo.
Nous allons partir pour un dernier repas en commun, le test final est derrière nous, reste le rangement et là… ce n’est pas encore gagné.

RTS Georges Baumgartner, alias Big Boss, Berlin

 
