Bericht 23. Juli 2022

Après la facette de l’Allemagne rigoureuse durant le trajet, c’est l’Allemagne déjantée que nous avons croisé aujourd’hui dans Berlin.

Tout d’abord, réveil aux aurores à sept heures tapantes (qui leur a dit qu’ils s’inscrivaient à des « vacances » à Berlin ??). Puis découverte du petit déjeuner allemand avec Brötchen, fromages et charcuteries en quantité : c’est important de manger sainement le matin… Non, il y avait aussi le traditionnel concombre proposé presque à chaque repas. Mais il fallait bien ça pour attaquer la première matinée de cours, au menu les compléments de lieu notamment. On a appris les habitudes tarzanesques de certains : « Qui ne s’assied pas auf den Baum plutôt que unter den Baum ? »

Visite du gigantesque KaDeWe (abréviation de Kaufhaus des Westen - et non pas de kauf dich was, à côté du Pkz – pour Papa kann zahlen – attention à la limite de la Gold !) puis repas berlinois : vive la Curry Wurst… ou pizza pour les moins téméraires.

Quelques explications encore sur le Ku’damm avant la découverte de la Gedächtniskirche. Et c’est au retour que les choses sérieuses commencent, ou plutôt le parcours du combattant ! Car dans Berlin aujourd’hui, c’est la folie autour de la CSD (gay pride) et ses quelques centaines de milliers de participants. Évidemment, le cortège passe dans la rue à traverser pour accéder à l’hôtel. Une traversée épique… pour ne perdre personne !

Après une nouvelle phase studieuse, les petites têtes blondes et leurs GO se sont mis en quête de nourriture dans un véritable champ de bataille aux allures de dépotoir, évitant les cadavres (de bouteilles) et se tenant à distance des récifs où étaient restées échouées quelques épaves…

Bref, c’est accompagné du doux crissement d’une armada de balayeuses que tout ce petit monde est bien rentré après une journée riche en émotions !
