Text  genommen aus : Deutsche Welle


Leseverständnis
Ukraine stimmt Hilfskonvoi mit russischer Beteiligung zu:

Die Ukraine hat einem internationalen Hilfskonvoi für den Osten des Landes mit russischer Beteiligung zugestimmt. Präsident Petro Poroschenko sagte, Voraussetzung sei, dass der Einsatz unter der Leitung des Internationalen Komitees vom Roten Kreuz (IKRK) stattfinde. Auch sein US-Kollege Barack Obama habe der internationalen Hilfsaktion zugestimmt. Das IKRK in Genf erklärte sich bereit, die Federführung zu übernehmen. Der russische Präsident Wladimir Putin hatte in einem Telefonat mit EU-Kommissionspräsident Jose Manuel Barroso bereits zugesichert, die humanitäre Mission für die Ostukraine mit dem Roten Kreuz zu koordinieren. Infolge eskalierender Kämpfe wurden insbesondere in den Hochburgen der prorussischen Separatisten, Donezk und Luhansk, Lebensmittel und Wasser immer knapper. Die ukrainische Führung und westliche Regierungen hatten Befürchtungen geäußert, Russland könne unter dem Deckmantel eines Hilfskonvois Soldaten einmarschieren lassen oder Waffen einschleusen.

1. Wo : Ukraine (noms géographiques9, communs ou propres
2. Wer  : des noms propres souvent faciles à comprendre sur lesquels on a des informations

 le sujet (important car il fait l'action...). Dans un article il peut y en avoir plusieurs si 
 on a plusieurs informations.
3. Wann ? ici aucune info
3. Einfache Wörter : Hilfskonvoi - humanitäre Mission - internationale Hilfsaktion : 
    Importants car ils nous permettent, comme les chiffres, de comprendre certaines bribes 
   de textes.
A ce stade de la lecture : les trois éléments devraient vous aider pour faire un premier "bilan" :
Vorkenntnisse benutzen : Hypothesen  (Krieg, Verletzte, Hunger, Krankheiten, Hilfe)



   convoi d'aide humanitaire pour l'Ukraine
4. Was ?   C'est l'information centrale du texte (il peut  y en avoir plusieurs). Très souvent la réponse nous est donnée par le verbe... et dans ce cas nous avons un problème car il s'agit d'un mot compliqué (zustimmen)
5. Warum ? : manque d'eau et de vivres (denn, weil, da, contexte, nämlich...)
6. Wie ?
Schlüsselwort : zustimmen, ich stimme dir zu  : Ce sont des mots clefs, essentiels à la compréhension du texte (souvent les verbes et les sujet-COD). C'est sur eux qu'il faut porter notre attention et ce sont ces mots que je vous demande de retenir. Nous verrons progressivement comment les traduire sans dictionnaire !
Hollywood-Star Robin Williams tot aufgefunden - vermutlich Selbstmord :

Der weltberühmte US-Schauspieler Robin Williams ist tot. Der 63-Jährige hat sich nach Angaben der Polizei in seinem Haus in Tiburon bei San Francisco offenbar das Leben genommen. Williams gilt als einer der größten Komiker Hollywoods. Ein internationaler Star wurde er mit Perücke und falschem Busen als das schrullige Kindermädchen "Mrs. Doubtfire" oder als wächserner Theodore Roosevelt in "Nachts im Museum". Er gewann 1998 den Oscar für die beste Nebenrolle in "Good Will Hunting". Dreimal wurde er zudem als bester Hauptdarsteller für den begehrten Filmpreis nominiert, für "Good Morning, Vietnam", "Der Club der toten Dichter" und "König der Fischer". Williams litt nach Angaben der Familie verstärkt unter Depressionen. Er hatte sich immer zu seiner Alkoholsucht bekannt.
Sur le même modèle :

Souligne les informations dans des couleurs différentes :

Wer - Wo - Wann - Was - Wie - Warum ?

Dort kannst Du andere Texte und Höhrtexte finden !      
http://www.dw.de/deutsch-lernen/nachrichten/s-8030
Dans un premier temps nous nous contenterons des nouvelles écrites, ensuite nous passerons à la compréhension orale.


"Übung macht den Meister !"
Une feuille de travail réalisée par N.Fournier LCP Août 2014


