Ça sent le départ à Fiesch … on s’apprête à tirer nos dernières cartouches à Berlin

Chers parents, chers supporteurs, chers followers,

Les jours passent et ne se ressemblent pas. Ce soir les juniors de Fiesch passent leur dernière soirée. Grillades faites à la cuisine, mais grillade quand même. On n’allumera pas de feu, mais on allumera le feu à la Johny !
Plusieurs moniteurs nous ont déjà quittés et pas des moindres. Ce fut d’abord Big Boss, puis Julien, puis Sylvie mais l’équipe est solide. Aux dernières nouvelles, les salles étaient déjà rangées, le matériel emballé. Nous sommes prêts pour l’atterrissage. Demain pas de risque d’incendie, les larmes risques de couler…. Pour les moniteurs, c’est aussi une belle aventure qui se termine. Une merveilleuse complicité, une solidarité et surtout une énorme générosité. Les retrouvailles sont agendées (foire du Valais ben voyons), les dates sont fixées, on est presque prêts pour l’an prochain.
Alors mettez vos réveils et venez les chercher de 10 :00 à 11 :00 sur l’arena. On peut aussi les mettre à la consigne jusqu’à l’année prochaine, mais je crois que vous êtes très impatients de les retrouver !

Berlin va connaître une nouvelle vague de chaleur. Vendredi, la journée était consacrée à l’art, la peinture plus précisément. Tout avait été préparé pour leur permettre de profiter de cette visite. L’accent a été mis sur le vingtième siècle, plus précisément avec l’expressionisme allemand, der blaue Reiter et le passage à l’abstraction. Les élèves avaient appris le matin comment décrire un tableau. Sur place (Neue Nationalgalerie), je leur ai d’abord expliqué l’idée de l’architecte Mies von der Rohe, puis on a abordé le mouvement de l’expressionisme (die Brücke). Ils ont parcouru ensuite l’exposition, choisi le tableau qu’ils voudraient que vous leur offriez, essayé de le reproduire sur papier, photographié et aujourd’hui ils devaient le décrire. Départ ensuite pour le rendez-vous favori des Berlinois le dimanche (marché aux puces). Là ils ont dû interroger les passants, se présenter et leur demander ce qui les amenait à fréquenter cet endroit. 
Demain, journée nationale et programme légèrement modifié. Visite guidée mais surtout une première fête où ils auront l’occasion d’allumer le feu à Berlin !

RTS Georges Baumgartner, Berlin.


