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2. Das Gründungsjahr - erste Erfolge
Die Gründung der F. Hoffmann-La Roche & Co fällt in eine Zeit, in der sich in ganz Europa die Auswirkungen der industriellen Revolution bemerkbar machen. Am 1. Oktober 1896, im Alter von 28 Jahren, gründet Fritz Hoffmann-La Roche seine Firma und übernimmt damit die von ihm und Carl Traub aufgebaute Hoffmann, Traub & Co in Basel, Schweiz. Er erkannte als einer der Ersten, dass die industrielle Herstellung von Arzneimitteln einen riesigen Fortschritt im Kampf gegen Krankheiten bedeuten würde. Seitdem ist Roche zu einem weltweit führenden Healthcare-Unternehmen gewachsen.

2000-2006
Umstrukturierung und Fokussierung auf Biotechnologie
Die stärkere Fokussierung der Roche-Gruppe auf ihre Kerngeschäfte – Pharma und Diagnostics – bereitet den Weg für ihre künftige Entwicklung. Dank Ihres kombinierten Know-hows in Diagnostics und Pharma sowie ihrer Stärke in Biotechnologie wird Roche zu den weltweit führenden innovativen Healthcare-Unternehmen gezählt. Die Firma ist ideal positioniert, um sich im Bereich personalisierte Medizin weiterzuentwickeln.

2007 – heute
Auf dem Weg zur personalisierten Medizin
Die zunehmende Konzentration auf Innovation und medizinische Biotechnologie hat zu bedeutenden Fortschritten bei den diagnostischen Verfahren und zu innovativen Medikamenten geführt, die gegen molekulare Angriffspunkte gerichtet sind. Dadurch lassen sich heute zahlreiche Krankheiten früher nachweisen und gezielter behandeln als je zuvor. Die vollständige Übernahme des biotechnologischen Pionierunternehmens Genentech 2009 folgt auf den Erwerb anderer wichtiger Akteure auf den Gebieten der Biowissenschaften, Gensequenzierung und Gewebediagnostik. Diese Akquisitionen verbessern den Zugang von Roche zu Innovation und neuen Technologien auf dem Weg zu gezielter wirkenden Arzneimitteln und lassen dadurch die personalisierte Medizin Stück für Stück Wirklichkeit werden.

Wir sind stolz auf unsere Errungenschaften der Vergangenheit und Gegenwart, was uns allerdings wirklich begeistert, ist die Zukunft.
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