Thema Schule

Au lieu de faire les exercices de « Hören du manuel », je vous propose de faire les exercices proposés par le Goethe Institut. Vous trouverez les liens nécessaires en fond de page.

Manière de procéder : 

1° avoir appris le vocabulaire donné (Schritte) ;

2° avoir fait les exercices du Kursbuch et du Arbeitsbuch (Teil C), les avoir corrigés ;

3° imprimer si possible le pdf ou alors garder le document à l’écran et écrire les réponses dans votre cahier. Bien suivre les différentes étapes. 
Il ne sera pas possible de comparer à avec vos camarades, sauf si vous vous mettez en contact avec un/une camarade (très bonne solution).

Le document contient non seulement les réponses (lorsque c’est possible) mais aussi le texte. Vous pouvez donc en cas de difficulté lire et écouter le texte. Il est parfois nécessaire de visionner plusieurs fois.

Vous trouverez aussi le vocabulaire relatif à la video. Il est très intéressant et constitue un excellent complément au vocabulaire vu en classe.


Lien pour le matériel nécessaire pour la video :

https://www.dw.com/downloads/31443921/deutschlandlaborfolge1schulebungen.pdf



Lien pour la video : https://www.youtube.com/watch?v=L3uatU-UH60



Vous aurez encore un peu plus tard des renseignements sur la situation du système scolaire allemand car les choses évoluent. Actuellement la tendance est d’avoir, après la Grundschule, une Gesamtschule (sorte de grand Cycle d’orientation), mais tout varie selon les Bundesländer (« cantons »).


Bon travail !

Nicolas Fournier



