Weltwirtschaft
GATT 47 (General Agreement on Tariffs and Trade) 

Allgemeines Zoll-und Handelsabkommen ( Ein Abkommen : wenn die Minister nach langen Diskussionen einen Kompromiss schliessen, un accord. Die Schweiz wird bald ein bilaterales Abkommen mit der Eu schliessen)

123 Mitglieder, darunter die Schweiz. Das GATT besteht seit 1947 und hat seinen Sitz in Genf.

Uruguay-Runde : die letzte Verhandlungsrunde (1986), die 7 Jahre gedauert hat und zur Schaffung der WTO (World Trade Organisation) OMC / Welthandelsorganisation geführt hat. Dieses Abkommen ist am 1.Januar 1995 in Kraft getreten.
1986+7 = 1993  und die Schweiz wie immer mit Verspätung (1.Juni 1995) also warum diese Zeitspanne ?

Die Parlamente aller Mitgliedstaaten müssen noch den Vertrag einwilligen)

Ziele der WTO

Sichert faire Spielregeln im Welthandel: (also der Welthandel ist wie ein Monopoly, man braucht einige Spielregeln... wir werden sehen, dass viele Leute mit diesen Regeln nicht mehr einverstanden sind)

a)  Über  den Handel mit Waren (Gatt 94)
· Prinzip der Meistbegünstigung: gewährt ein Mitglied des GATT einem anderen Land Handelserleichterungen oder Vorrechte (privilège), so müssen diese alle automatisch für alle GATT-Mitglieder gelten. (du brauchst für die Waren keine Taxen mehr zu zahlen...)

· Prinzip der Inländerbehandlung: ausländische Waren dürfen im Einfuhrland gegenüber inländischen Produkten nicht benachteiligt werden. (man soll zB die selben Normen für Qualität, Gesundheit haben...)

· Prinzip des Zollabbaus: Durch das Gatt konnte in den letzten 50 Jahren das durchschnittliche Zollniveau der Industriestaaten um 70% gesenkt werden.

· Das Verbot der nicht tarifären Handelshemmnisse :  Handelshemmnisse (ein Hemmnis ist eine Bremse-obstacle, entrave) dürfen grundsätzlich nur in Form von Zöllen (der Zoll, le droit de douane) erfolgen. So sind z.B. mengenmässige Beschränkungen oder administrative Erschwernisse nicht gestattet.

b) Über  den Handel mit Dienstleistungen: (Diensleistung : services)damit sollen z.B die Aktivitäten von Banken und Versicherungen liberalisiert...

c) Über Aspekte des geistigen Eigentums: Dieses Abkommen gewährleistet (garantiert) den einzelnen Mitgliedländern einen Schutz von Patenten, Markennamen, Software, Literatur... auch in den anderen WTO-Mitgliedstaaten

Beispiele : Calvalais – Raclette – Morpheus (eine CD brennen- unsere Schule wird kontrolliert man hat eine Liste von allen Kassetten, die wir haben, aufgestellt und für diese Kassetten eine Geldsumme bezahlt)

Welches sind eurer Meinung nach die Konsequenzen und wer wird profitieren ?

